

重庆14个"巴蜀美丽庭院示范片"建设全部启动

高颜值高品质院落 守住乡愁留住记忆

"以前不光房子老旧,门口的路 也是坑坑洼洼的。经过改造,房子 更好看,门口的路也变得平整漂亮 了!"2月9日,大渡口区跳磴镇金鳌村 村民杨生海一大早就在自家院子里 忙活起来,提及家门口的变化,他高兴

大渡口区金鳌村的蝶变

杨生海家院落的变化,主要得益于 "金鳌田园--巴蜀美丽庭院示范片" 项目建设。

金鳖村的这个项目,是大渡口区立 足环金鳖山区域特色资源禀赋,按照 4A 级景区的建设标准和"生态、智慧、

历史、乡愁、三治"五大要求,对金鳌村 108户农房品质进行改造提升的惠民

项目重点针对示范片范围内房屋、 庭院和村落公共空间进行整治美化,打 造生态停车场,建设景观小品,配置污 水和垃圾处理设施,实现农房品质、院 落颜值、村落价值三提升。

目前,该项目已全面开工农房品质 提升80栋,主体完工54栋;基本完成 鲜家院落、三垭口院落改造;完成示范 片标识施工图设计,建成三垭口文化墙 1处;建成茅草亭节点景观1处、垃圾中 彩色沥青道路478米。

打造川渝"乡村示范窗口"

整洁美丽的道路、错落有致的庭院 小景……金鳌村的变化只是重庆建设 巴蜀美丽庭院示范片的一个缩影。

去年,为推动川渝两地建设"高品 质生活宜居地",重庆市和四川省决定 在成渝地区双城经济圈开展"巴蜀美丽 庭院示范片"建设。

"巴蜀美丽庭院示范片"建设主要 选择人口集聚程度较高、自然文化资源 丰富、地理区位优势突出和发展前景广 阔的村落组团,建设具有地域特点、民

价值村落,打造川渝两地乡村高品质生 活宜居地示范窗口。

14个项目获1.6亿元财政支持

去年9月,重庆市住房城乡建委会同 重庆市财政局发布《2022年"巴蜀美丽庭 院示范片"项目和市级补助资金计划》,共 有14个项目获得1.64亿元财政资金支持。

如今,"巴蜀美丽庭院示范片"项目 正如火如荼推进,重庆已组织完成选 址、申报、评审、现场勘查等工作,14个 项目全部启动建设,并竣工完成1个, 一幅美丽、宜居、宜业、宜游的幸福乡村

(重报集团全媒体记者 陈竹)

酉阳巫山入选 2022全国休闲农业重点县

目前我市已有4个区具上榜

本报讯 (记者 赵伟平)近日,农 业农村部公布了2022年全国休闲农业 重点县名单,共有60个区县上榜,我市 酉阳土家族苗族自治县、巫山县在列。

酉阳地处武陵山腹地,境内有土家 摆手舞、酉阳民歌、酉阳古歌、面具阳戏 4项国家级非物质文化遗产,桃花源国 家5A级旅游景区和龚滩古镇、龙潭古 镇、神龟峡3个国家4A级旅游景区、金 银山、巴尔盖2个国家森林公园,阿蓬 江、西水河2个国家湿地公园。

如今,该县已建成市级休闲农业和 乡村旅游示范镇6个、示范村20个、示 范点20个,打造市级特色乡村旅游精 品线路4条,112个村的7.24万农民靠 吃"旅游饭"实现增收。

该县乡村旅游发展总体布局为"一心一 圈三区":"一心"即乡村旅游集散中心; "一圈"即环县城乡村游憩观光旅游圈; "三区"即大宁河流域乡村休闲旅游区。 东北部原生态山地乡村度假区、西南部 乡村文化体验旅游区,初步形成了"春 赏花、夏纳凉、秋观叶、冬玩雪"四季乡

巫山位于长江三峡黄金旅游线路,

据悉,全国休闲农业重点具建设旨 在打造一批资源优势明显、设施条件良 好、产业发展领先、组织保障有力的体 闲农业重点县,为建设宜居宜业和美乡 村提供有力支撑。

截至目前,我市已有大足、奉节、酉 阳、巫山4个区县上榜。

全国供销合作社系统考核 重庆获一等奖

本报讯 (记者 栗园园)2月9 日,重庆日报记者从全市供销合作社工 作电视电话会获悉,去年我市供销全系 统实现销售总额2393.8亿元、同比增 长12.3%,利润总额8.6亿元、同比增长 5.4%,资产总额268.1亿元、同比增长 4%。在2022年全国供销合作社系统 综合业绩考核中,市供销合作社获省级

奖项背后是市供销合作社取得的 突出业绩-

在阵地建设上,完成了2020-2022年基层社三年规划建设任务,基 层社和示范社总量分别达到915个、 400个,基本实现涉农区域为农服务功 能全覆盖。提质打造的农村综合服务 社和星级社总量也分别达到6420个、

在"三社"融合上,积极推动基层社 与农民专业合作社融合发展,建立股份 合作关系1253家、生产合作关系1402 家、开展产销服务近2000家。积极推 动基层社与重庆农商行乡镇分支机构

业务融合、人员交叉任职,共建农村普 惠金融便民服务点400余个。此外,还 探索推广"村社共建"模式,培育"三社" 促"三变"示范点124个,在带动村集体 经济发展、加强基层组织与农户利益联 结方面进行了有益探索。

在农业社会化服务上,探索山区丘 陵农业社会化服务模式,以社有企业市 智慧农服集团为主体,完成了16个区 县智慧农服子公司组建,全系统服务规 模达到831万亩次,带动农业生产资料 供应 236 万吨。

在农村现代流通建设上,"村村旺" 农村电商平台大力发展订单农业,链接 各类农产品生产基地20万亩,全年平 台交易结算规模达66亿元、农产品交 易量1464.3万斤,成为唯一入选"重庆 数字乡村十佳示范案例"的农村电商平

"今年我们将围绕市委农村工作会 议精神,在为建设农业强国贡献重庆力 量中持续提升全系统为农服务能力。 市供销合作社负责人表示。

69个在建项目全部复工复产

重庆市地产集团多举措奋战"开门红"

起向未来 重庆市地产集团在行动

人勤春来早,奋战向未来。

2月9日,一则来自重庆市地产集 团的消息引发关注:截至2月6日,集 团69个在建项目全面复工复产,续建 的8个市级重大项目正开足马力,全力 向一季度"开门红"目标奋战,助推重庆 经济高质量发展。

新燕尾山隧道工程:提前联 系混凝土供应和渣土外弃事宜

机械设备轰鸣、运输车来回穿梭, 工人们正有序绑扎钢筋……2月7日, 在新燕尾山隧道一标施工现场,90多 人各司其职,全力奋战,呈现出一片热 火朝天的景象。

"自1月30日起,项目就逐步复 工。"重庆市地产集团所属重庆市城市 建设发展有限公司(以下简称"城发公 司")项目新燕尾山隧道工程项目负责 人史册表示。

节前,项目部就制定了复工复产方 春节后一上班,项目部立即对项目 安全生产和复工准备情况进行细致检 查。针对原材料商用混凝土站及弃渣 场未营业的现状,项目部积极与巴南区 相关部门进行沟通,协调原材料供应保 障及渣土外弃事宜,并快速解决了问

"目前,项目已进入正常施工阶 段。"史册表示,施工人员正在进行隧道 安装施工、主线1号桥和洞外土石方施

新燕尾山隧道工程位于巴南区内 环吉庆隧道北侧,西接白居寺大桥,东 接南泉立交,向东延伸接渝黔复线高速 公路连接道。项目全长6.8公里,建成 后,对加速巴南片区交通路网完善,加 快实现城市-郊区互通,助推城市交通 升级具有重要意义。

这只是重庆市地产集团抢抓重大 项目建设的一个缩影。

开局即冲刺。为推动重大项目早

日复工复产,春节后一上班,重庆市地 产集团就召开专题会议,部署重大项目 复工复产,着力解决复工复产遇到的难

目前,渝武高速拓宽改造工程、茶 惠大道工程、渝黔复线高速公路连接道 工程、重庆西站东接线工程和白市驿隧 道工程等均已实现复工复产。

全力推进信托基金发行,辰 寓虎溪青年公寓本月投运

重大项目建设,离不开资金支持。 为强化统筹调度,精准施策发力 重庆市地产集团所属重庆市公共住房 开发建设投资有限公司(以下简称"公 住房公司")铆足干劲,全力推进公募

REITs 即"不动产投资信托基 金",是向投资者发行收益凭证,募集资 金投资于不动产,并向投资者分配投资 收益的一种投资基金。

重庆市地产集团是市级储备土地-级开发、重大基础设施工程建设的主力 军。"通过公募REITs发行可以有效盘活 存量资产,形成存量资产和新增投资的良 性循环,展现重庆市优良的资本市场投资 环境,为全市基础设施建设提供资金保 障。"重庆市地产集团相关负责人表示。

为持续盘活存量资产,做大住房租 赁业务,解决新市民、青年人等群体的 住房困难问题,助力全市人才安居、住 有所居,公住房公司积极筛选优质存量 房源,制定施工计划,加快复工复产。

在建的辰寓虎溪青年公寓,本月就 可竣工投入运营。空港佳园、五里坪项 目进入硬装收尾、软装进场阶段,预计 4月可投入运营。

开启智能化管护新模式,24 小时全面监测施工进展

积极创新管理新模式,智能化管护 推动复工复产"加速度"。

重庆市地产集团所属重庆渝地实 业发展有限公司(以下简称"渝地实业 公司")对已经完成整治的5.8万亩土 地,全面实施"技防+人防"智能化管护 新模式,即通过布设监控设备,利用 GIS基础平台、监控视频流、智能判读、 移动端处置、管护人员监测等功能,对 看护土地实施24小时全面监测,实现 土地"盯死、看牢、守住",为尽快复工达 产打下坚实基础。

据介绍,目前,项目已完成系统调 试工作,全面投入使用。

"这种智能化管护模式,替代了传 统人工看护,提高了工作效率,释放了 人力资源,压缩了管护成本。"渝地实业 公司相关负责人表示。

为加强复工复产项目风险隐患排 查,公司还对项目生活区、岗亭电线线 路、消防器材等进行全面排查,落实安 全生产责任,及时整改隐患问题,确保 复工复产安全稳定。

胡天辉 刘晔

转点2处、垃圾分类收集点40处;建成 族特色、时代特征,且充满烟火气息、乡 新画卷正徐徐展开。 愁记忆的高品质农房、高颜值院落、高

小菜头 大产业

近年来,垫江县着眼将"小菜头"做成大产业,大力引导各乡镇发展青菜头规模种植。今年该县青菜头种植面积达16万亩,预计 总产量32万余吨,产值3亿余元。图为1月31日,垫江县曹回镇徐白村,村民正忙着采收青菜头。

山区外贸加工厂的梦想与烦恼

衣有限

公司

间

内

工

人

灯

视

■微型厂房里每年产 出的近20万件女装,成为 巴黎、纽约街头一道道靓 景风丽

■在万开云三地交界 处的平安镇,像这样专门 从事外贸加工的小微企达 10余家

□本报首席记者 陈维灯 实习生 庞梧萱

立春后,洞溪河畔的云阳平安镇乍 暖还寒。平安镇平安社区,云阳县景程 制衣有限公司的厂房里,却是热火朝天。 30多名平均年龄近50岁的农村

妇女在制衣电车前忙碌着,一块块普通 布料在她们手中变成了一件件精致的 女式开衫。

厂房面积不大,只有400余平方 米,仅有55台制衣电车,可每年有18 万余件各式各样的女式服装,从这里开 启跨重洋、越千山之旅,成为巴黎、纽约 街头一道道靓丽的风景。 平安镇地处云阳最西边,位于万

州、开州、云阳三地交界处,是名副其实 的山区小镇,群山环绕,境内海拔高差 近千米,总人口仅4万余人。

就在这山区小镇里,像景程制衣这样 专门从事外贸加工的小微企业有10余家。 这些小小的厂房里生产出大量远 销欧美、东南亚等国家和地区的服装、

制衣厂

"我在沿海的制衣厂干了20多年。"

几年前,返乡的陈建和丈夫李方霞创办

了景程制衣,开始为广东虎门一家商贸

公司代工生产出口女装,"这几年从沿

海返乡带娃的妇女比较多,我们这个活

练工,"只要有活路,我基本上都来。计

件工资,最高一个月拿过8000多块哦。"

厂子也不过20余分钟。景程制衣让她

50岁的李子容已是景程制衣的熟

李子容家住平安镇向阳村,走路到

路比较轻松,时间也相对自由。"

电子器件、体育用品……

划创立自有品牌

聘等方面为景程制衣提供帮助和支持。 新的制衣电车很快就能到位,但陈 建并不满足于此,"我们现在主要是代 工,还没有自己的品牌,利润很低,平均 保质保量完成订单,谋

政府的大力支持。

在保质保量完成订单的同时,创立 自己的品牌,是陈建和李方霞的新梦

下来一件衣服仅有2.5元的利润。"

实现了就近务工,既能赚钱养家,也能

村人,也是村里的脱贫户,"娃儿老汉在

重庆主城打工,我一个人带着两个细

娃,在厂里务工,平均每月能拿2500块

建计划扩大生产规模,"准备添置30台

振兴示范车间补助。"平安镇镇长付健

介绍,镇里还在基础设施建设、工人招

制衣电车,把二楼的厂房也利用起来。"

身有残疾的陈小萍是平安镇联高

稳定的订单、相对固定的人工,让陈

陈建的想法,得到了平安镇党委、

"我们为她争取了50万元的乡村

就近照顾家人。

电子厂

劳动强度不大却缺人 工,产值提升有难度

离景程制衣不远的云阳县平佳电 子厂,却要冷清许多,几名工人在生产 线上组装着磁环。

"我们生产的磁环主要用于新能源

充电器,出口到越南等东南亚国家。"平 佳电子厂厂长曹亮告诉重庆日报记者, 磁环的组装几乎全靠手工,技术含量不 高,只要手脚灵活、眼睛不花就能做, "一些工人把活路拿回屋头做了,厂子 里人就少一些。"

磁环的组装共有10道工序,工人 都拿计件工资。

负责外观检查、合脚工序的向芬, 检查一个磁环计酬 0.75 分,"一天能完 成1万多个,一个月全勤能拿到2500 块钱左右。'

手脚麻利的刘晓英不仅白天在厂 里做活路,晚上还把配件拿回家中组 装,"我一个月能拿3800多块,收入还 是不错。

目前,平佳电子一年能完成30余 万个磁环的组装,年产值逾200万 元,但曹亮也有自己的烦心事,"很难 扩大产能,主要是人工不足。现在我 们固定工有30多个,缺口近50人。"

曹亮介绍,平佳电子的总厂在万 州,"平安交通便捷,几分钟就能上万开 高速。总厂希望我们能多接一些单子, 人工够的话平佳电子的产值翻几番也 问题不大。' 为何景程制衣人工相对稳定且缺

口不大,平佳电子却缺人工呢? "磁环太小,活路做久了眼睛累得 很。"向芬告诉记者,另外有些工序的单 一计件工资不足1分钱,让许多不了解 的人提不起兴趣。

就这样,申逸骏回到村里,在镇、村的支 持下办起了篮球厂。 "最开始没有厂房,村里就把原来 的办公楼交给我,当厂房用。厂里每年 固定给村集体分红5000元。"申逸骏介 绍,联高村由原联合村和高胜村合并而

付健介绍,为了帮助平佳电子解决

人工不足的问题,平安镇在春节前后组

织了多场招聘会,也组织了不少返乡农

民工到厂里实地参观,"几场招聘会下

来,目前已表达意向的有二十多人,希

篮球厂

想扩大生产规模,可订

正月初八,平安镇联高村篮球厂就

村里的这家篮球厂,产品均供海外

篮球厂负责人申逸骏早年在沿海

当申逸骏离职返乡照顾双亲时,他

市场,每年生产篮球十几万个,年产值

某篮球厂打工,从杂工做到了车间主

管,还先后介绍平安镇近300人到所在

带到厂里的村民大部分也已经返乡。

"回来的熟练工多,我也熟悉业务,厂长

就喊我在村里搞个厂子,为他们代工。"

望他们能够尽快到岗。"

单多少无法掌握

已开工。

100多万元。

企业务工。

成,原联合村的办公楼闲置几年了。 "闲置办公楼改成厂房,盘活了闲 置资产,解决了篮球厂的厂房问题,还 给村集体带来了收入,一举多得。"付健

如今,篮球厂为30多位村民提供 了固定就业岗位。 年过六旬的申碧君、李尚玉没啥文

化,无法外出务工,如今在厂里负责打 气、上胶等工序,每个月收入2000多元。 而负责贴皮的栗媛媛,是最早一批

从沿海篮球厂返乡的务工人员,技术熟

练的她每个月收入都在6000元以上。 可申逸骏也有烦心事,"篮球厂工资 不低、愿来的人也多,我们想扩大生产规 模,可订单多少我们自己没法决定。"

如何解决? 申逸骏和镇里还没有 想出好办法。

文旅副刊部:63907236 理论评论部:63907228(传真) 视觉影像部:63907227 要闻编辑部、本地新闻编辑部:63907179(传真)/63907186 融媒体编辑部:63907117 全媒体营销中心:63907707 63907714